

深圳坪山龍馬社話劇《斷金》在港首演

助力大灣區文化建設

【香港商報訊】記者焦家志、林麗青報道：5月16日，被稱為「鐵三角」的著名演員張國立、王剛、張鐵林，在香港文化中心·大劇院同台演出深圳坪山龍馬社話劇《斷金》，拉開該話劇在香港首演序幕。此次活動由香港北京社團總會主辦，推動港京文化交流。

該劇已在全球巡演滿百場，此次首度來港演出，是升級改版的首度亮相，也是「鐵三角」老戲骨首次來港演出。

當晚，香港文化中心·大劇院座無虛席，觀眾反響熱烈，好評如潮。此次香港演出是深圳坪山龍馬社參與大灣區文化建設的又一力措。據透露，5月16日起至19日，《斷金》將在香港文化中心·大劇院連演四場。

《斷金》升級版在港首演一票難求

話劇《斷金》是內地著名編劇鄒靜之最擅長描寫的典範老北京故事。它以北京東安市場的變遷為背景，濃縮了從清末、民國到新中國成立初期的社會風貌。張國立、王剛、張鐵林分飾劇中的3個主角富小蓮、魏青山、貴寶。

《斷金》是三人多年後再度攜手合演的話劇，自2017年北京首演後，走遍海內外，好評不斷。

本次是《斷金》首度來港演出，也是繼「百場」後，升級改版的首度亮相。「今天是《斷金》的第101場演出，很興奮。」在《斷金》劇中飾演洪煇大的演員高曉菲告訴記者，能給香港人民帶來京味兒的話劇，讓香港觀眾了解北京橫跨

50年的文化進程，特別有意思。高曉菲說，一開始很擔心香港朋友是否能聽得懂普通話演出，但市場票房賣得特別好，一票難求，又讓我們很有信心。

觀眾意猶未盡盛讚不已

當晚的演出現場，「鐵三角」一出口便獲滿堂彩，演員們舉手投足都是戲，嬉笑怒罵皆人生，讓香港觀眾有機會觀看舞台上老北京東安市場裏的人生百態。

「整個故事非常好看，尤其是演員的演技特別棒，希望將來有更多不同類型的作品到香港演出。」中場休息時，香港時裝設計師鄧達智感慨如果自己普通話更好一些就好了，他也會推薦更多朋友來看劇。

「很難得能看到三位主角一起在香港演出，印象最為深刻的是張國立演的富小蓮，以及王剛演的魏青山，他們的性格形成了強烈的對比。」獨立股評人胡孟青告訴記者，《斷金》有很好的演員，很好



著名演員張國立（左）和張鐵林（右），在香港文化中心·大劇院演出坪山龍馬社話劇《斷金》。

的劇本，是很難得的藝術界的瑰寶。

香港北京社團總會會長施榮懷告訴記者，《斷金》講的是過去老北京發生的事兒，在內地非常有名，很受歡迎。隨着內地與香港文化交流往來越來越落地，越來越頻頻，《斷金》在香港演出，可以讓香港觀眾尤其是年輕一代，多點認識老北京，了

解內地，這也是愛國教育的一部分。

《斷金》「破圈」凸顯坪山文化實力

2008年，鄒靜之、劉恒和萬方方共同創立了被業界稱為「作家劇團」的龍馬社。2023年6月，龍馬社落戶坪山。自此，雙方攜手形成國內頂尖、具有國際影響力的戲劇節品牌；打造戲劇創作策源地，形成行業領先、原創引領、具有較強輻射力的「坪山戲劇製造」IP。

話劇《斷金》從深圳走向世界，強大的「破圈力」背後是深圳城市文化實力不斷躍升的精彩縮影。近年來，文藝精品陸續從坪山出發，備受矚目的舞劇《詠春》、話劇《肖申克的救贖》都在坪山創排成劇，走向海內外。

坪山龍馬社董事長姚怡在接受記者採訪時表示，《斷金》已經在海內外巡演100場了，這是一個新的升級版，選擇香港作為我們的第一站，最主要的原因是龍馬社落戶深圳坪山了，「我們參與大灣區文化建設的第一站肯定要放在香港，演員老師們也特別希望來香港。」

高曉菲表示，坪山是深圳的文化重心，欣欣向榮，很有文藝範兒。隨着深港往來越來越方便，高曉菲期待有更多坪山龍馬社的新戲到香港演出。

姚怡也透露，龍馬社已經和香港幾個大IP簽約合作一起在內地做音樂劇，近期很快就有新聞發布。

第二屆香港文博會開幕

【香港商報訊】記者李銘欣報道：第二屆香港國際文化創意博覽會（香港文博會）由昨日起一連4天假亞洲國際博覽館舉行，展會涵蓋第三屆「一帶一路」國家文化藝術交流博覽會、第六屆香港國際藝術及收藏品博覽會、千帆出海—數字創意博覽會、香港國際茶文化展、國際唐卡展、名家匯粹、香港書畫展、元宇宙藝博會、茶文化交流會、中國畫及書法比賽。國家文化和旅遊部產業發展司副司長傅翰霄，中國對外文化集團副總經理鄭秀全，深圳報業集團黨組書記、社長丁時照，香港文博會執行主席、深圳市數字創意產業協會執行會長皮取兵等擔任主禮嘉賓。



第二屆香港國際文化創意博覽會昨日開幕，國家文化和旅遊部產業發展司副司長傅翰霄（前排右三），中國對外文化集團副總經理鄭秀全（前排左五），深圳報業集團黨組書記、社長丁時照（前排左一）等擔任主禮嘉賓。

傅翰霄致辭時表示，文化產業與市民生活息息相關，是低消耗的綠色產業，也是經濟增長的新動能，香港是中西文化匯粹的地方，《十四五規劃綱要》明確支持香港發展成為中外文化藝術交流中心；中國內地擁有豐富的文化資源，特別是在深圳及大灣區，香港背靠祖國，面向世界，創意人才聚集，內地和香港各有所長，交流合作前途無限，應以粵港澳大灣區為契機，促進兩地合作，整合文化產業資源，提升文化內容。

助港打造中外文化藝術交流中心

丁時照致辭時稱，深圳與香港地緣相近、人文相親、文化相通。公元1573年明朝萬曆年間，深圳和香港共同的母體新安縣建縣，至今已逾450年。新安縣是世界上獨一無二的縣，這個縣誕生了兩座國際化大都市。由

此可見，深港一家親，本是一家人。近年來，深港兩地演繹了精彩的雙城記。兩地居民生活便利指數大幅提升，文化交流越來越密切，這是文化的雙向奔赴，是發展的相向而行，其中一個重要標誌，就是深港雙文博。

深圳文博會經過20年的運營，已經成為中國文化產業第一展。香港文博會今年是第二屆，發展勢頭喜人。此次深圳文博會組織來參加香港文博會，全面展示文化

產業的創新成果。我們還將與香港同行共築文化企業的國際出海港，為香港打造「中外文化藝術交流中心」貢獻深圳文博力量。

文化的力量能夠跨越山海，深港兩地城市同根同源。丁時照又稱，5月23日至27日第二十屆中國（深圳）國際文化產業博覽交易會假深圳國際會展中心舉行，歡迎大家前來參加。這是深港的雙向奔赴，也是最美的

「以文會友」。隨後，俄羅斯、津巴布韋、哈薩克斯坦的代表分別介紹了他們國家的風土文化。之後各嘉賓一起參觀展位。展品有中國書畫、世界級非物質文化遺產（唐卡）、青銅器、陶瓷、古董、金銀器、玉器、漆器、珠寶、首飾、雕塑、現代藝術、攝影、刺繡及裝置藝術等，同期舉辦多場講座、表演，以及比賽等精彩活動。

港府加強應對極端天氣 追風逐浪或被檢控

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：特區政府昨日舉行強化應對極端天氣策略聯合記者會，宣布各部門將在「超前準備、加強預警、果斷應急、迅速復原」四方面推出強化措施。當局或會在惡劣天氣下封閉海灘和郊野公園，市民如在颶風期間追風逐浪可能會被檢控。

政務司司長陳國基會上介紹，「超前準備」方面，特區政府不斷強化相關基礎設施建設，提升防水浸、防洪能力；「加強預警」方面，同香港天文台加強聯繫，確定水浸風險較高地區，預先安排人手巡查和清理；「果斷應急」與「迅速復原」環環相扣、分秒必爭，將視需要召開跨部門督導委員會會議做好應對，將極端天氣危害與損失降到最低。

9號風球即停港鐵露天段

陳國基指出，在9號風球或以上的情况下，港鐵露天段停駛是最安全穩妥的做法，港鐵盡可能安排列車駛至原定終點站，或行駛至有較大空間處理滯留乘客或連接鄰近商場車站，讓乘客安全下車暫避。機管局已設立相關機制，會在風暴來臨時按照天文台預測及實際天氣情況，考慮需否在安全情況下重新安排航班，並確保客運大樓內旅客人流得到有效處理。

陳國基又指，留意到不少市民在颶風期間喜歡追風逐浪，康文署從提升市民安全意識着手，加強宣傳教育，製作相關短片提醒市民切勿以身犯險。對於不聽勸告的市民，當局會果斷執法，如有足夠證據，更會提出檢控，目的是起阻嚇作用。

惡劣天氣下或封海灘和郊野公園

保安局副局長卓孝業表示，對極端天氣下依舊做冒險運動的人應予以譴責，因他們不顧自己生命安全，亦令救援人員冒生命危險拯救他們。目前有法例賦權當局封閉海灘和郊野公園，未來會檢視惡劣天氣下是否引用相關權力。他舉例指，康文署發出沙灘禁令後，若公眾依舊進入，可最高判罰款2000元及14日監禁。

受暴雨影響，本港近期不時出現廣泛地區水浸、公共交通嚴重受阻的場面。發展局局長甯漢豪表示，監測洪水風險的遠程防洪裝置會由目前300個增至320個，今年內在元朗和尖沙咀試行利用人工智能系統，實時分析街道影像，辨識街道水浸情況。

另外，發展局發現在6萬多個人造斜坡中，雖然部分斜坡旁邊沒有建築物，但設有通往建築物的主要通道，已辨識約500個這類斜坡位置，目前已完成過半巡查，發現其中約5%需要簡單維修，預料餘下巡查會在本月底完成。

公務員薪酬趨勢調查 基層加幅最高近6%

【香港商報訊】記者周偉立報道：薪酬趨勢調查委員會（薪趨會）昨日舉行記者會，公布2024年薪酬趨勢調查初步結果，以此作為公務員薪酬調整的參考。公務員事務局常任秘書長梁卓文表示，在決定年度公務員薪酬調整時，會全面並充分考慮所有相關因素。

初步調查結果顯示，高、中、低層公務員的薪酬趨勢總指標分別為5.05%、5.35%和6.63%，扣減遞增薪額後，高、中、低層的淨指標分別為4.01%、4.32%和5.47%。初步調查結果反映由2023年4月2日至2024年4月1日期間，私營機構僱員在3個薪金級別的薪酬調整比率，並以「薪酬趨勢總指標」方式表達。薪趨會表示，委員現正詳細研究薪酬趨勢調查報告，將於5月22日舉行的會議審核及考慮確認調查結果。其後，薪趨會會向特區政府提交調查結果。

不提任何薪酬調整建議

梁卓文指，行政長官會同行政會議會按既定的年度公務員薪酬調整機制，在決定年度公務員薪酬調整時，全面並充分考慮所有相關因素，包括香港經濟狀況、生活費用的變動、特區政府的財

政狀況、從薪酬趨勢調查結果計算出來的「薪酬趨勢淨指標」、職方對薪酬調整的要求，以及公務員士氣。

薪趨會主席李律仁提到，按照既定做法，行政長官會同行政會議會在考慮調查所得的薪酬趨勢指標和其他相關因素後，就2024至2025年度公務員薪酬調整作出決定。初步調查結果尚待薪趨會審核及確認。薪趨會不會向特區政府就公務員薪酬調整幅度提出任何建議。調查結果不論是初步或經確認，也不是薪趨會建議的公務員薪酬調整幅度。

有份出席薪趨會會議的高級公務員評議會職方代表、華員會秘書長蔡冠龍表示，他們將開會討論是否確認報告。他又指，新冠疫情後，公務員連續兩年凍薪後才加薪，已與市民共渡時艱，又計算過去4年累積公務員薪酬調整幅度低於同期累積的通脹，實質購物力下降，因此認為公務員適當加入人工是合理期望。而公務員總工會主席馮傳宗就指，薪酬趨勢淨指標反映過去一年私人市場的薪酬變動，屬於客觀數據，值得參考，若因財赤就要公務員減薪是極端做法。